Schweizerische Maturitatskommission SMK
Ergénzungspriifung Passerelle ”Berufsmaturitdt — universitdre Hochschulen” Winter 2016
Mathematik

Die Priifung dauert 3 Stunden.

Note :

Name, VOrname .........ccoeuuuiiiiiiiiiiiiiieiiiiiiiie e

Erreichte Punktzahl :

Korrigiert von :

e Verwenden Sie fiir jede Aufgabe ein neues Blatt und

schreiben Sie nur auf einer Seite der Blitter !

e Schreiben Sie jedes Antwortblatt einzeln an.

— Oben links: SMK Passerelle Winter 16
— Oben rechts: Kand.-Nummer, Name und Vorname

— Nummerieren Sie die Blitter einzeln.

e Geben Sie die Resultate nach Moglichkeit exakt an, d.h. lassen Sie Wurzeln, gekiirzte
Briiche, e, 7 etc. stehen. Falls Sie Resultate als Dezimalbriiche angeben wollen, runden Sie

diese sinnvoll, z.B. auf 3 wesentliche Ziffern.

e Jede Aufgabe wird mit maximal 10 Punkten bewertet. Fiir die Note 6 werden 45 Punkte

verlangt.
e Resultate ohne Herleitung geben keine Punkte.

e Auf saubere Darstellung wird Wert gelegt.

Wir wiinschen Thnen viel Erfolg !

Kiihne, Miiller, Strickler
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MATHEMATIK

1. (a) Welche Koordinatengleichung hat die Gerade durch Hohe h. im Dreieck ABC, wenn
A(1/1),B(8/2) und C(4/10) ist ?
Wie lang ist dann Hohe h, ?
(b) S ist der Schwerpunkt des von d, b aufgespannten Dreiecks und T ist der Schwer-

punkt des kleineren Dreiecks.

Berechnen Sie Z, i und 2 je als Linearkombination von a, b .

2. Wir betrachten eine gerade Pyramide mit quadratischer Grundfléche. Die Seite des

Quadrates habe die Lange z. Die Gesamtlinge aller acht Kanten betréigt 40.

(a) Berechnen Sie die Lénge y einer schrigen Kante, die Hohe h der Pyramide und ihr

Volumen V je als Funktion von z.

(b) Fiir welchen Wert von = wird das Volumen der Pyramide maximal ?

Wie gross wird dann dieses maximale Volumen ?
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3. In einer Urne befinden sich 6 Kugeln; zwei sind mit ”3cm”, zwei mit ”4cm” und zwei mit

”5cm” beschriftet.

(a) Wir ziehen drei Kugeln mit Zuriicklegen und konstruieren mit diesen Seitenldngen
ein Dreieck. Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass das Dreieck
(1) gleichseitig ist ?
(2) rechtwinklig ist ?
(3) gleichschenklig ist?
(b) Wir ziehen drei Kugeln ohne Zuriicklegen und konstruieren mit diesen Seitenléngen
ein Dreieck. Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit, dass das Dreieck
(1) gleichseitig ist ?
(2) rechtwinklig ist ?
(3) gleichschenklig ist?
(c) Der Versuch aus (b) wird zehnmal wiederholt. Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit,

dass wir hochstens einmal ein rechtwinkliges Dreieck erhalten ?

4. Die Graphen der ganzrationalen Funktionen 3. Grades f,g mit Dy = D, = R und
3

f(z) = 2z — % haben dieselben Nullstellen und schneiden sich im Ursprung des Ko-

ordinatensystems in einem rechten Winkel.

(a) Bestimmen Sie die Funktionsvorschrift von g und zeichnen sie dann die Graphen in

dasselbe Koordinatensystem.
(b) Wie gross ist die Summe der Inhalte der beiden endlichen Flichen, die von den
Funktionsgraphen eingeschlossen wird?

(¢) Unter welchem Winkel schneiden sich die Graphen in der Nullstelle N (zy/0)
mit zg > 07

2 b
5. Betrachten Sie die Funktion f(z) = % fiir x > 0.
x

(a) Bestimmen Sie a, b € Z so , dass W (2/0) ein Wendepunkt des Graphen von f ist.

(b) Berechnen Sie dann die Nullstellen und Extremwerte der Funktion f und skizzieren

Sie den Graphen.

(c) Wie gross ist der Inhalt der durch den Graphen von f und die a-Achse beschriankte
Flache 7

Seite 2 von 2



